

“新三样”撬起外贸新动能



已成出口新亮点

据吕大良介绍,一季度“新三样”的出口占我国出口比重同比提升1.7个百分点,达到4.7%,对整体出口增长的拉动力持续提升。去年“新三样”拉动我国出口整体增长1.7个百分点,今年以来拉动力进一步增大,一季度拉动出口整体增长2个百分点。

在这之中,对主要贸易伙伴的出口快速增长,吕大良介绍,今年一季度我国“新三样”对全球200多个国家和地区都有出口记录,其中对欧盟、美国、东盟、韩国和英国前五大市场出口增速均在八成以上,分别增长88.7%、88.1%、103.5%、121.7%和118.2%,规模合计占“新三样”出口总值的71.6%。

同时,各类外贸主体出口竞相发力。一季度,民营企业、外商投资企业、国有企业等经营主体出口“新三样”都实现了快速增长,增速分别达到79.3%、40.9%和121.9%。其中,民营企业占“新三样”出口总值的65.4%,比重较去年同期提升4.5个百分点,高于民营企业占出口总体的比重。

事实上,“新三样”在出口上的表现一向亮眼。从去年同期看,2022年一季度,我国太

“新三样”持续成为我国出口产品中的“爆款”。4月13日,国务院新闻办召开新闻发布会,海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍,一季度,我国电动载人汽车、锂电池、太阳能电池,也就是大家俗称的“新三样”,合计出口2646.9亿元,同比增长66.9%。

“新三样”出口高增长的背后,既有全球需求的增长,也有中国自身多年沉淀下的产业竞争力。展望未来,专家分析认为,“新三样”的进出口国际贸易环境正因国际产业环境的变化而持续向好,接下来,国家层面还需引导企业开拓多元化出口市场,需要以构建持续的产业竞争力和提升国际市场份额为核心目标,维护出口市场的持续扩大。

大家俗称的“新三样”
◇电动载人汽车
◇锂电池
◇太阳能电池
一季度合计出口
>>> 2646.9亿元
同比增长66.9%

对前五大市场出口增速均在八成以上,分别增长
欧盟 88.7%
美国 88.1%
东盟 103.5%
韩国 121.7%
英国 118.2%



今年一季度我国“新三样”对全球200多个国家和地区都有出口记录

阳能电池、锂电池、汽车出口分别增长100.8%、53.7%和83.4%。“新三样”在2022年全年的出口表现依然不俗。2022年,电动汽车出口增长了131.8%,光伏产品增长了67.8%,锂电池增长了86.7%。

“新三样”出口在去年高速增长的基础上,今年一季度依然保持了高速增长,且在我国整体的出口份额占比也明显提升,这是我国的“新三样”行业竞争力在全球相应领域的直接体现,也表明了“新三样”未来的快速增长潜力。”IPG中国首席经济学家柏文喜向北京商报记者表示。

值得注意的是,一季度“新三样”出口一并高速增长,在这其中却还存在着“爆款”中的“爆款”。一季度,电动载人汽车出口6475亿元,增长了122.3%,增速在“新三样”中最快,占我国汽车出口的比重提升5.1个百分点,达到43.9%。

同时,在国外电动汽车和储能市场需求旺盛等多重因素的推动下,锂电池出口1097.9亿元,增速达到94.3%,太阳能电池出口突破900亿元,增长23.6%。

迎全球需求风口

“新三样”出口火爆的现象可以追溯到

过去十余年。”中国数实融合50人论坛智库专家、商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇在接受北京商报记者采访时说,随着全球对可持续发展和环保意识的不断提高,新能源产业逐渐成为各区政府和企业关注的热点。特别是在过去几年里,中国政府大力推动新能源产业的发展,新能源汽车、太阳能电池和锂电池等产品逐渐在国内外市场崭露头角。

在这十余年里,全球对新能源的需求确在“极速飞升”。4月12日,英国能源智库Ember发表最新报告称,2022年全球发电排放量或已达峰值,预计未来几年将开始下降;而风能和太阳能占全球电力的比重达到创纪录的12%,这表明电力行业在这一年已经达到向清洁能源过渡的转折点。与此同时,2022年,所有清洁能源(可再生能源和核电)合计占全球电力的39%,创历史新高。太阳能发电量增长24%,连续18年成为增长最快的电力来源,且未来有望继续增长。

此外,这份名为《2023年全球电力评论》的报告分析了78个国家和地区过去一年的电力数据,它们占到全球电力需求的93%。其中显示,有超过60个国家和地区10%以上的电力来自风能和太阳能。

旺盛的需求代表广阔的市场,但打铁还需自身硬,“新三样”出口的背后,还有中国自身的竞争力。据洪勇介绍,无论是电动载人汽车,还是锂电池和太阳能电池,中国在这三个领域的技术已经非常成熟。“国际市场对这些产品的需求不断增长,而中国可以提供具有竞争力的高品质产品,同时,我国已经连续六年保持货物贸易第一大国地位,是全球最大的生产和出口国之一,自然成为了许多国家的主要供应商。”洪勇表示。

在柏文喜看来,“新三样”出口持续高速增长,也与我国这三个细分领域的性价比较高以及国家层面大力促进出口和进一步扩大对外开放的政策加持有关。“这三个细分领域在我国经过多年的技术积累、产业积淀和市场培育而出现了市场爆发与产能规模化释放,在此时形成了较强的产业与产品竞争力,因而实现了国内市场与出口的双重‘大旺’。”柏文喜表示。

扩优势仍存挑战

在2月2日国新办举行的2022年商务工作及运行情况新闻发布会上,商务部对外贸易司司长李兴乾表示,2022年,以电、光、

锂这“新三样”为代表,即以电动汽车、光伏产品、锂电池的出口为代表,中国高技术、高附加值、引领绿色转型的产品成为出口新增长点。

作为增长新动能,“新三样”产品体现了我国出口质的有效提升和量的合理增长,也为全球绿色低碳转型做出了中国的积极贡献。但着眼未来,被看好的“新三样”出口其实也存在挑战。

据吕大良介绍,在整体的外贸上,我国面临的外部环境依然严峻复杂。具体而言,全球贸易发展仍将受到多重因素影响,贸易前景依然承压;尤其是外需不振、地缘政治等因素将对我国外贸发展带来更大考验,实现全年外贸促稳提质目标,继续发挥进出口对经济的支撑作用,仍需付出艰苦的努力。

不过,在柏文喜看来,当前“新三样”的进出口国际贸易环境正因国际产业环境的变化而持续向好。洪勇同样认为,全球经济逐渐复苏,各国重启经济,外需也在逐渐回升,只是在开展对外贸易时,企业需注意遵守世界贸易组织等国际组织制定的各项规则,合规经营,避免因违规操作导致的贸易摩擦和争端。

此外,洪勇认为,“新三样”若要继续保持出口高增长,国家层面还需引导企业开拓多元化出口市场。“新三样”出口企业需要不断拓展新的市场,降低对单一市场的依赖,以降低风险。”洪勇建议,为了提升中国新能源产品在国际市场上的地位和认可度,企业应积极参与国际技术交流、项目合作等活动,同时,与其他国家在新能源领域的合作,有助于提高中国企业的品牌形象,扩大市场份额。

柏文喜也指出,我国“新三样”出口需要注意摆脱过往单纯的价格竞争等行业内部竞争,需要以构建持续的产业竞争力和提升国际市场份额为核心目标,维护出口市场的持续扩大,乃至直接出海投资建厂与进一步巩固海外市场。

“总体看来,当前‘新三样’的进出口呈现出较强的国际竞争力与持续高速增长的良好势头。”柏文喜表示,“我对‘新三样’的未来十分看好。”

北京日报记者 方彬楠 冉黎黎

X 西街观察

音悦台回归,互联网需要小而美

张绪旺

倒闭传闻中沉寂了多年的音悦台,4月13日以颇为高调的姿态官宣回归。粉丝回忆杀背后,老牌在线音乐公司能不能如其所言“回归初心”,也为有类似生存压力的公司蹚一条路。

年龄大了的企业喜欢谈初心,历经艰辛之后从头再来的,尤其喜欢。但喜欢和践行不一样。如果这家公司体形硕大,就会被怀疑患上大公司病,“回归初心”多半经不起推敲;如果这家公司颠沛流离,看起来没剩下什么,或能赢得不少宽容和期待。

音悦台回归能走多远,有多少“烂账”要处理,需要自正其身,需要用户投票、需要时间去检验。它当年犯的错不少,粉丝打榜、短视频、区块链等风口也没落下,有些是热爱音乐的必备,有些是没必要的盲目扩张。

姑且信它的罪己诏,“根本原因在于丢失了初心”,在战略战术上犯下很严重的错误。音悦台自问“回归还有市场吗?”回答也干脆:“我们相信绝对有,因为音乐的初心就是悦心,而现在互联网音乐产品离悦心越来越远,毫不相干的功能却越加越多。”

最后这句话,罪己还不忘慰人。把音悦台放到更宏大的中国互联网历史中,它说的似乎也无大妥,进而引发一个值得深思的话题探讨:互联网到底需不需要小而美?

任何成功的互联网产品都是从“小而美”起家的,但很少有公司把自己圈定在小而美。在互联网,小而美缺乏品牌张

力,更没有资本想象力。

因为互联网尤其面向C端用户的互联网产品,流量没有隔离带,天然就具备规模法则,产品做得越好,涌入的用户越多,需求也就越多,倒逼着产品做功能拓展。

几乎没有老板能抵抗这种扩张的诱惑,扩张通常意味着商业上更大的可能性,而保守往往意味着护城河的极大不安全感。以至于从公司层面,不搞产品全家桶已属不易,在单个产品不做功能堆砌,难上加难。

因此,互联网的小而美,是相对概念,尺度也比其他产业宽松一点。只要不是那种大幅度跨越赛道的,只要不是那种胡乱堆砌功能的,都应算作小而美。

比如音悦台2015年的时候,月度活跃用户已经超4000万,但鉴于有多个更大用户量级的音乐App,能够聚焦MV赏鉴和粉丝音乐的音悦台,就是实打实的小而美——有用户圈层的限定,也就免去了扩张伴随而来的风险。

遗憾的是,音悦台后来试图突破圈层并屡屡犯错,这样的故事也发生在其他互联网产品身上,并且还会继续发生,毕竟在商业策略上,扩张本身不是错误。

不过,反垄断、防范资本无序扩张的互联网新竞争格局下,我们还是希望小而美的公司越来越多,能够为不同特质用户提供更为精妙的服务。这一方面寄希望于创业者团队成长志趣和心态调整;另一方面有感于平台巨头重构产业链,给予中小企业足量生存空间。

卫健委发声 公立医院设分院有五个条件

三级甲等公立医院、医院病人的疑难程度(CMI)值排名为所在省份同类别医院的前10%、病床使用持续超过90%这种高位下运行……4月13日,在优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局有关情况的新闻发布会上,国家卫健委相关负责人介绍了公立医院设立分院的五个条件。

专家表示,公立医院设立分院区不仅可以缓解我国优质医疗资源总量不足、区域配置不均衡的问题,也可以实现功能转换、优化医疗资源布局、满足人民群众卫生健康需求的要求。但同时,多院区建设是一个漫长的过程,需要不断摸索和沉淀。

需满足五个条件

在发布会上,有记者提问,近年来许多高水平的公立医院都发展了分院区,客观上可以给群众看病就医提供便利,但是如何避免无序扩张?国家有哪些措施规范公立医院的多院区发展?

“为了提升整体的服务能力,我们指导各地综合考虑本地区的发展、群众需求和现有医疗情况等因素,统筹规划医疗资源布局,重点向医疗服务薄弱、群众医疗需求较大的地区发展院区。”国家卫生健康委医政司副司长李大川介绍说。

李大川说,公立医院设立分院区需要满足以下五个要求:第一,要求是三级甲等公立医院;第二,要求医院在病床使用持续超过90%这种高位下运行,平均住院日处在全国同类别医院的10%;第三,住院病人的疑难程度(CMI)值排名为所在省份同类别医院的前10%;第四,现有院区公立医院绩效考核等级连续三年要在A+以上,专科医院绩效考核等级要在A以上;最后,近三年来医院没有发生重大的医疗安全事件和严重的行风问题。

北京商报记者注意到,2022年,国家卫生健康委印发《医疗机构设置规划指导原则(2021-2025年)》(以下简称《指导原则》),“公立医院分院区”概念由此首次进入公众视线。

《指导原则》还明确提出,到2025年年底,符合条件的公立医院开办分院区不得超过3个;新增分院区的,每个分院区的床位数量不低于二级同类别医院最低要求、不高于《指导原则》确定的同级综合医院床位最高标准,各分院区总床位数不超过2020年末主院区编制床位数的80%。

“从这些限定条件上可以看出,国家对多院区发展的支持是有条件的,并非完全放开,如果盲目建设,对医院能力提升的贡献率也很有限。”Latitude Health合伙人赵衡告诉北京商报记者。

优化医疗资源布局

“出台‘一院多区’政策,最直接的背景是疫情。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉曾在接受媒体采访时表示。

国务院办公厅在2021年发布的《关于推动公立医院高质量发展的意见》中,明确

提出支持部分实力强的公立医院在控制单体规模的基础上,适度建设发展多院区,以便发生重大疫情时迅速转换功能。

事实上,“一院多区”的概念并非一个全新的医院发展模式。早在现代医院诞生于我国之初,就有过“一院多区”建设的雏形。例如为了防治麻风病,浙江大学医学院附属第二医院的前身曾在主院区外单独设立了麻风病院,就是医院分院区发展的早期样态。

到2013年前后,“一院多区”发展实践取得了更多成果,华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区、四川大学华西医院温江院区等“一院多区”项目相继开工,2020年“一院多区”进入了快速发展阶段,华中科技大学同济医学院附属同济医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院等大型医院充分显示了其优势,在疫情防控中发挥了重大作用。

具体到北京,以骨科和烧伤科为重点学科的三级甲等综合性医院北京积水潭医院建立了“一院三区”,其中包括西城区新街口院区、昌平区回龙观院区和昌平区新龙泽院区,三个院区统一管理,为患者提供优质化服务;首都医科大学附属北京友谊医院立足北京城市总体规划,形成了西城区、通州区、顺义区(在建)和城市副中心行政办公区门诊部“三区一部”的发展格局。

国家卫生健康委相关部门负责人曾表示,虽然疫情是“一院多区”发展最直接的背景,但发展公立医院分院区同时可以解决我国优质医疗资源总量不足,区域配置不均衡的问题,也可以实现功能转换、优化医疗资源布局。

北京日报记者 方彬楠 张晓黎